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Bați covorul pe bara de metal din spatele blo-
cului cu toată furia de care un copil de vârsta ta 
este capabil. De ce oamenii din Țiglina IV trebuie 
să se descalțe atunci când intră în casă și cei din 
Țiglina I nu? Pentru că ei sunt bogați și voi nu? E 
nedrept. Uiți, pentru câteva secunde, de covorul 
prăfuit, auzi vocea hotărâtă a tatălui tău și ridici 
ochii spre el: „Nu suntem chiar ultimii sărăntoci! 
Nici bogați, nici săraci. Da?! Suntem la mijloc! Și 
la mijloc e bine!” Nu mai pui întrebări și îl crezi 
pe cuvânt. Știi că tatăl tău are mereu dreptate. 
Asta este una dintre legile care guvernează uni-
versul tău de copil. Celelalte? Fratele tău îți este 
cel mai bun prieten când vă jucați și cel mai mare 
dușman când profită de privilegiile de frate mai 
mare. Mama voastră gătește o listă interminabilă 
de feluri de mâncare, mai ales atunci când prie-
tenele ei vă vizitează. Polițistul care locuiește în 
apartamentul de lângă voi e curajos doar când 
îmbracă uniforma, dar tu știi că în rest e credul și 
pămpălău. Pentru tine, ei sunt cei mai importanți 
oameni din Galați. Deși orașul îți pare infinit de 
mare, ei sunt lumea ta și cu ei îți este bine. Apoi 
crești. Și totul se schimbă. 

Pe parcursul celor două ore în care asiști la 
spectacolul Vrabia, scris și regizat de Leta Po-
pescu la Teatrul Dramatic „Fani Tardini” din Ga-
lați, Ema-copil (cea cu care faci cunoștință în 
primele scene ale montării) crește și se trans-
formă în Ema-adolescentă, apoi în Ema-tânără, 
iar, la final, ea devine Ema-matură. Din postura 
de spectator, te întâlnești cu aceeași protago-
nistă la patru vârste diferite. Cu patru percepții 
asupra familiei și orașului în care s-a născut. Cu 
patru identități care, în ultimele scene, se supra-
pun și creează imaginea unui om ca o matrioșka. 
Însă micro-structura personajului principal este 
dublată de macro-structura spectacolului. Privit 
în ansamblu, Vrabia integrează tranziția perso-
nală (maturizarea unei fete care crește și alege 
să plece din orașul industrial în care s-a născut), 
în tranziția unei familii din clasa de mijloc (care 
încearcă să-și găsească un sens în climatul so-
cio-economic din România postdecembristă), 
ambele fiind încapsulate în contextul mai larg al 
tranziției naționale. 

Înainte să explorăm construcția spectacolului, 
cred că ar fi utilă o scurtă recapitulare a listei de 
personaje – în Vrabia, te întâlnești cu Ema (Oana 
Mogoș, Petronela Buda, Elena Ghinea, Cristina 
Uja-Neagu), cu fratele ei, Anton (Vlad Volf, Ionuț 
Moldoveanu, Vlad Ajder), cu părinții lor (mama: 

Carmen Albu, Tamara Constantinescu, Svetlana 
Friptu și tatăl: Florin Toma, Aureliu Bâtcă, Vlad Va-
siliu), cu prietenele de familie Didi și Mimi (Oana 
Preda, Mihaela Lecca-Gorea) și cu vecinul poli-
țist, Nicu (Ciprian Brașoveanu). Fiecare membru 
din familia Emei este surprins în ipostaze diferite, 
unele transformări fiind generate de înaintarea în 
vârstă a personajelor, iar altele fiind catalizate de 
schimbări importante de atitudine. Pe măsură ce 
acțiunea înaintează, noile versiuni ale personaje-
lor asimilează ipostazele lor din trecut. Iar relații-
le dintre două vârste diferite ale aceluiași perso-
naj devin adesea conflictuale – Ema-adolescentă 
(care, odată cu schimbarea vârstei, devine furioa-
să pe oricine și orice) și Ema-tânără (care hotă-
răște să se mute cât mai departe de orașul natal, 
plecând la facultate în Timișoara) fac tot ce le stă 
în putință să o reducă la tăcere pe Ema-copil. Per-
sonajul, aflat acum la granița dintre adolescență 
și maturitate, încearcă să reprime candoarea și 
vulnerabilitatea ipostazei de copil, pe care învață 
să și le accepte doar atunci când se transformă în 
Ema-matură. Mama cea bună (din copilăria Emei) 
devine mama cea rea odată cu primii pași pe care 
fata îi face în adolescență. Tatăl alfa, care era pu-
ternic, sigur pe sine și care avea cuvintele la el în 
orice situație, se transformă, după un conflict cu 
Nicu polițistul, în tatăl beta, speriat și paralizat în 
fața autorității, aproape incapabil să ia apărarea 
propriei familii. În acest moment, devine clar că 
ceilalți membri din familia Emei se modifică/se 
dedublează în funcție de lentila prin care fata îi 
percepe. 

Pe măsură ce Ema se maturizează, privirea ei 
înregistrează modul în care lumea și oamenii din 
jur se schimbă treptat. Parcurge toți pașii speci-
fici unei povești coming of age. Cred că una dintre 
cele mai puternice dimensiuni ale spectacolului 
stă tocmai în amestecul de forță și vulnerabilita-
te pe care această conștientizare o conține. Sunt 
multe stări și senzații greu de pus în cuvinte în 
Vrabia, dar familiare pentru oricine a crescut în-
tr-o familie din clasa de mijloc după ’89. Și tocmai 
pentru că sunt atât de dificil de articulat în cu-
vinte, Leta Popescu își lasă personajul să le tră-
iască din plin, nu să le verbalizeze. Ochii Emei 
văd că imaginea ideală a tatălui din anii copilăriei 
s-ar putea să nu fi fost tocmai corectă. Fata în-
țelege că, în spatele fațadei de siguranță totală a 
figurii paterne, se ascundea uneori și teama. Iar 
asta îi face tatăl să pară mai puțin supererou și 
mai mult om. Crescând, nu își mai idealizează sau 
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antagonizează părinții, ci îi vede așa cum sunt cu 
adevărat, cu bune și cu rele. Semne de maturiza-
re se ascund și în modul în care percepe restul 
personajelor. Descoperă că în ironia și în glumele 
proaste ale fratelui său mai mare este camuflată, 
de fapt, o grijă sinceră și necondiționată. Iar din-
colo de acel ha ha ha, hi hi hi permanent al prie-
tenelor de familie, Ema începe să vadă nu doar un 
refren în loop al unor femei lipsite de ocupație, ci 
un soi de haz de necaz necesar, care te ajută să 
supraviețuiești de la o zi la alta.

Toate aceste schimbări de percepție ale Emei 
se produc simultan cu o încercare de moderniza-
re a orașului în care aceasta s-a născut. Pentru 
că, la o privire mai atentă, înțelegem că transfor-
marea post ’89 este doar una de formă. Ultimele 
rămășițe ale activității Combinatului Siderurgic 
Galați au fost preschimbate în sculpturi abstrac-
te, amplasate acum pe faleza din oraș. Însă locui-
torii din generația părinților Emei nu reușesc să le 
înțeleagă sensul sau utilitatea. Poate din incapa-
citatea de a se adapta la un prezent care le fuge 
prin fața ochilor. Sau poate că, pentru o generație 
care a fost învățată să gândească practic, așa-zi-
sa artă contemporană pur și simplu nu are sens. 
Scenografia creată de Bogdan Spătaru surprinde 
tocmai această încercare, nedusă până la capăt, 
de a reconcilia prezentul cu trecutul. Decorul re-
produce sculptura lui Ewerdt Hilgemann, Omagiu 
lui Brâncuși – o reinterpretare a Coloanei infinitu-
lui, cu ajutorul unor containere metalice. Sculp-
tura a fost abandonată pe faleza din Galați pen-
tru aproape 30 de ani, transformându-se astfel 
într-un detaliu vizual perfect ales pentru a reda 
dinamica individ-familie-oraș din spectacol. 

Titlul spectacolului trimite cu gândul la ideea 
de privire matură îndreptată spre trecut. Distan-
țarea de acasă este cea care îi dă voie persona-
jului principal să facă pace cu propriile rădăcini. 
Iar acest lucru devine posibil doar atunci când nu 
le mai neagă influența asupra celei care este as-
tăzi. Și, odată cu acest nou mod de a-și înțele-
ge și accepta trecutul, se mai produce ceva. Pe 
tot parcursul spectacolului, Leta Popescu presa-
ră sau sugerează cuvinte revendicate – bullying, 
feminism, body positivity. Sunt cuvintele pe care 
Ema-matură le cunoaște acum. Sunt cuvintele 
care o ajută să-și privească anii copilăriei într-o 
altă lumină, să facă ordine într-un trecut în care 
nu existau termeni care să denumească realitățile 
ei. Pentru adultul în care s-a transformat, reven-
dicarea acestora devine cu adevărat vindecătoare. 
Ele o ajută să facă ordine în amestecul de vârste 
și de perspective pe care le simte brusc în jurul ei. 
Căci, în finalul spectacolului, se produce atât sce-
nic, cât și metaforic o suprapunere de identități a 
tuturor personajelor – copiii ajunși acum adulți și 
părinții deveniți bătrâni însumează, de fapt, toate 
versiunile anterioare cu care Ema a interacționat 
pe parcursul vieții sale. Trebuie să amintesc mo-

mentul îmbrățișărilor, când fiecare vârstă a Emei 
interacționează cu toate celelalte personaje. Pen-
tru că aici, de fapt, am regăsit nucleul întregului 
spectacol – în acest șir de mini-momente înlăn-
țuite, care poartă o amprentă afectivă atât de pu-
ternică și bine construită regizoral. 

Una dintre provocările pe care un spectacol 
ca Vrabia le presupune este coerența fiecărui fir 
dramatic individual și, deopotrivă, unitatea tutu-
ror planurilor întrepătrunse. Iar Leta Popescu are 
o rigoare aparte a lucrului la scenă, care nu inhibă 
libertatea creativă a actorilor din distribuție, ci o 
ordonează și o potențează. Dacă ieși din sala de 
teatru hipnotizat de ceea ce ai văzut, asta se da-
torează unei viziuni care calculează totul la cen-
timetru. În Vrabia, am simțit atât autenticitatea 
din căutările personale recente ale regizoarei, cât 
și o formă de maturitate artistică dătătoare de 
siguranță. Mizând pe aceste două atribute, Leta  
Popescu alege să se joace cu planuri și perspec-
tive, preluând ceva din tehnica pictorilor cubiști. 
Însă coerența acestui uriaș joc de puzzle al vâr-
stelor nu ar fi fost posibilă fără rigurozitatea com-
pletă a gândului său dramaturgic și regizoral. În 
plus, una dintre mizele Proiect 9. Teatru româ-
nesc contemporan, inițiativa Teatrului Dramatic 
„Fani Tardini” în care a fost dezvoltat spectacolul, 
este aceea de a atrage atenția asupra universali-
tății ascunse în particular. Și, cu toate că monta-
rea are în centru orașul Galați, Vrabia este mult 
mai mult decât un spectacol cu relevanță locală. 
Dacă ai crescut în haosul tranziției, în orice oraș 
de provincie din țară, într-o familie ca oricare alta, 
s-ar putea ca spectacolul să fie (și) despre tine. 

Asemenea Emei-mature din finalul spectaco-
lului, Leta Popescu se întoarce în orașul său natal, 
pe care îl înțelege acum suficient de bine pentru 
a-l transforma într-o metaforă scenică. Iar asta se 
întâmplă tocmai pentru că, la fel ca în cazul pro-
tagonistei, distanța (atât în ani, cât și în kilometri) 
i-a oferit șansa să se obiectiveze, să înțeleagă cu 
adevărat influența familiei și orașului asupra ei. 
Dincolo de filtrul maturizării, mai e ceva impor-
tant în privirea regizoarei – duioșia. E multă în-
țelegere în modul în care se uită în urmă la ceea 
ce a fost. Până la urmă, să faci pace cu trecutul 
înseamnă să arunci o privire în urmă ca să te poți 
vedea mai clar. Și să-ți dai seama că tu de acum 
te conții pe tine de atunci, nu?

Teatrul Dramatic „Fani Tardini” Galați – Vrabia de 
Leta Popescu. Regia: Leta Popescu. Cu: Oana Mogoș, 
Petronela Buda, Elena Ghinea, Cristina Uja-Neagu, 
Vlad Volf, Ionuț Moldoveanu, Vlad Ajder, Carmen 
Albu, Tamara Constantinescu, Svetlana Friptu, 
Florin Toma, Aureliu Bâtcă, Vlad Vasiliu, Oana 
Preda, Mihaela Lecca-Gorea, Ciprian Brașoveanu. 
Scenografia: Bogdan Spătaru. Atmosferă sonoră: 
Oana Hodade. Light design: Tudor Nicorici și Bogdan 
Spătaru. Data reprezentației: 18 martie 2023.
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